
 

Солиқ ва бошқа мажбурий тўловларнинг 2019-2020 йиллардаги
асосий ставкалари тўғрисида Т А Қ Қ О С Л А М А Ж А Д В А Л

№ Солиқ ва бошқа мажбурий тўловлар тури 2019 йил

(амалдаги)

2020 йил
(Концепция

бўйича)

Фарқи

ЮРИДИК ШАХСЛАР БЎЙИЧА
1. Фойда солиғи асосий ставка

12 фоиз

асосий ставка

15 фоиз

+ 3  пункт

Тижорат банклари 20 фоиз 20 фоизўзгармаган
Юридик шахслар:

цемент (клинкер) ишлаб чиқаришни амалга оширувчилар;

полиэтилен гранулалар ишлаб чиқаришни амалга оширувчилар;

асосий фаолият тури мобиль алоқа хизматлари кўрсатишдан иборат
бўлганлар

20 фоиз 20 фоизўзгармаган

қишлоқ хўжалиги товар ишлаб чиқарувчилар - 0 фоизкиритилмоқда
1 млрд.сўмдан ошган якка тартибдаги тадбиркорлар учун солиққа
тортиладиган база

- ялпи даромаддан
25 фоиз

2. Қўшилган қиймат солиғи 15 фоиз 15 фоизўзгармаган
А Иқтисодиётнинг барча тармоқларидаги юридик шахслар, (Б-Е)

бандларда назарда тутилганлар бундан мустасно
7 фоиз -бекор

қилинмоқда
Б Қурилиш ташкилотлари 8 фоиз -
В Чакана, улгуржи, шунингдек улгуржи-чакана савдони амалга

оширадиган савдо корхоналари
6 фоиз -

Г Умумий овқатланиш, меҳмонхона хўжалиги корхоналари 10 фоиз -
Д Касбий хизматлар кўрсатадиган юридик шахслар (аудиторлик

хизматлари, солиқ маслаҳати хизматлари, консалтинг хизматлари,
брокерлик хизматлари ва бошқалар)

15 фоиз -

Е Қишлоқ хўжалиги маҳсулотларини, реализация қиладиган юридик
шахслар ўзининг ишлаб чиқариш маҳсулотлари бундан мустасно

4 фоиз -

3. Айланма солиқ тўлови (базавий ставка) 4 фоиз 4 фоизўзгармаган
3.1. Божхона расмийлаштируви бўйича хизматлар кўрсатадиган юридик
шахслар (божхона брокерлари)

5 фоиз 5 фоизўзгармаган

3.2. Ломбардлар 25 фоиз 25 фоизўзгармаган

3.3. Концерт-томоша кўрсатиш фаолияти билан шуғулланиш учун
лицензияга эга бўлган юридик ва жисмоний шахсларни (шу жумладан,
норезидентларни) жалб этиш йўли билан оммавий томоша тадбирларини
ташкил этишдан даромадлар оладиган юридик шахслар ҳамда
ломбардлар

5 фоиз 5 фоизўзгармаган
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3.4. Брокерлик идоралари (6-бандда кўрсатилганларидан ташқари),
шунингдек воситачилик, топшириқ шартномаси ва воситачилик
хизматлари кўрсатишга доир бошқа шартномалар бўйича воситачилик
хизматлари кўрсатадиган юридик шахслар

25 фоиз 25 фоизўзгармаган

3.5. Қимматли қоғозлар бозорида брокерлик фаолиятини амалга
оширадиган юридик шахслар

13 фоиз 13 фоизўзгармаган

3.6. Асосий фаолият тури мол-мулкни ижарага бериш бўлган юридик
шахслар

30 фоиз 8 фоиз-22 пункт

3.7. Умумий овқатланиш корхоналари:

3.7.1. аҳолиси сони 100 минг ва ундан кўп кишидан иборат шаҳарларда 8 фоиз 8 фоизўзгармаган
3.7.2. бошқа аҳоли пунктларида 6 фоиз 6 фоизўзгармаган
3.7.3. бориш қийин бўлган ва тоғли туманларда 4 фоиз 4 фоизўзгармаган
3.8. Чакана савдо корхоналари:

3.8.1. аҳолиси сони 100 минг ва ундан кўп кишидан иборат
шаҳарлардаги

4 фоиз 4 фоизўзгармаган

3.8.2. бошқа аҳоли пунктларидаги чакана савдо корхоналари 2 фоиз 2 фоизўзгармаган
3.8.3. бориш қийин бўлган ва тоғли туманлардаги чакана савдо
корхоналари

1 фоиз 1 фоизўзгармаган

3.9. Алкоголли маҳсулот, тамаки маҳсулоти, бензин, дизель ёқилғиси ва
суюлтирилган газни реализацияси бўйича товар оборотидан (фаолиятни
юритиш жойидан қатъи назар)

4 фоиз 4 фоизўзгармаган

3.10. Улгуржи ҳамда улгуржи-чакана савдо билан шуғулланувчи
корхоналар (бундан улгуржи ва чакана дорихона ташкилотлари
мустасно)

4 фоиз 4 фоизўзгармаган

3.11. Улгуржи ва чакана дорихона ташкилотлари:

3.11.1. аҳолиси сони 100 минг ва ундан кўп кишидан иборат шаҳарларда 3 фоиз 3 фоизўзгармаган
3.11.2. бошқа аҳоли пунктларида 2 фоиз 2 фоизўзгармаган
3.11.3. бориш қийин бўлган ва тоғли туманларда 1 фоиз 1 фоизўзгармаган

4. Акциз солиғи
этил спирти (1 дал учун) 10 800 сўм Индексацияланмоқда:

1) алкоголь махсулотлари икки
босқичда:

I босқич - 2020 йил 1 апрелдан
 уртача 8 фоизга, хар
бир дал учун:

– этиль спирти – 11 700 сўм;

– табиий вино – 8 300 сўм;

– бошқа винолар – 15 700 сўм;

– коньяк – 109 100 сўм;

– ароқ ва бошқа алкоголли
маҳсулотлар – 107 800 сўм;
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II босқич – 2020 йил 1 октябрдан
 7 фоизга, винодан ташқари, хар
бир дал учун:

– этил спирти – 12 500 сўм;

– табиий вино – 8 300 сўм;

– бошқа винолар – 16 800 сўм;

– коньяк – 116 400 сўм;

– ароқ ва бошқа алкоголли
маҳсулотлар – 116 400 сўм;

табиий равишда ачитилган натурал винолар (1 дал учун) 7 700 сўм

бошқа винолар (1 дал учун) 14 500 сўм

коньяк (1 дал тайёр маҳсулот учун) 102 000 сўм

ароқ ва бошқа алкоголли маҳсулотлар 98 000 сўм

пиво (1 дал тайёр маҳсулот учун) 10 600 сўм 2020 йил 1
апрелдан

пиво – 11 700 сўм,
 1 дал (+ 10 %);

+1 100 сўм

фильтрли ва фильтрсиз сигареталар, папирослар (1 минг дона учун) 141 500 сўм I босқич – 2020 йил 1
апрелдан 152 800 сўм (8 %);

II босқич – 2020
йил 1 октябрдан 163 500 сўм 
(7 %);

Мобиль алоқа хизмати 20 % 20 %ўзгармаган

Охирги истеъмолчига сотиладиган: 1 литрга

бензин ёқилғиси 285 сўм 350 сўм+65 сўм

дизель ёқилғиси 285 сўм 350 сўм+65 сўм

суюлтирилган газ 285 сўм 350 сўм+65 сўм

сиқилган газ 435 сўм 500 сўм+65 сўм

5. Ер қаъридан фойдаланганлик учун солиқлар ва махсус тўловлар
Олтин 25 % 25 %ўзгармаган

Кумуш 25 % 25 %ўзгармаган

Тозаланган мис 15 % 15 %ўзгармаган

Цемент хом-ашёси

10 %, бироқ
тоннасига камида

45 000 сўм

1,15 бараварга
ошади

Тош тузи

3,5 %, бироқ
тоннасига камида

5 000 сўм

1,15 бараварга
ошади

5 %, бироқ
тоннасига камида

1,15 бараварга
ошади
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Оҳактошлар, доломитлар 5 000 сўм

Мармар ушоғи

5 %, бироқ
тоннасига камида

10 000 сўм

1,15 бараварга
ошади

Ғишт-черепица хом ашёси

5 %, бироқ
тоннасига камида

4 000 сўм

1,15 бараварга
ошади

Гипс ва ангидрит

5 %, бироқ
тоннасига камида

4 000 сўм

5 %, бироқ
тоннасига камида

4 600 сўм

Арраланадиган, харсангтош ва шағал учун тошлар

5 %, бироқ
тоннасига камида

4 000 сўм

5 %, бироқ
тоннасига камида

4 600 сўм

Қурилиш қумлари

5 %, бироқ
тоннасига камида

5 000 сўм

5 %, бироқ тоннасига
камида 5 000 сўм

ўзгармаган

Нефтли сланец - 4 фоизкиритилмоқда

Рений - 10 фоизкиритилмоқда

Қиматбаҳо тош хом ашёси - 24 фоизкиритилмоқда

титан-магнетит рудалар - 4 фоизкиритилмоқда

марганец рудалар - 4 фоизкиритилмоқда

йод - 4,8 фоизкиритилмоқда

Қишлоқ хўжалик хом ашёси - 3,5 фоизкиритилмоқда

Серпентинит (ўтга чидамли хом ашё) - 5 фоизкиритилмоқда

Чинни хом ашёси - 5 фоизкиритилмоқда

Темир 4 фоиз 5 фоиз+1 пункт

6. Сув ресурсларидан фойдаланганлик учун солиқ 1 куб. метр учун
А Саноат корхоналари ер усти 360 сўм

 ер ости 430 сўм
1,15 бараварга

ошади
Б Алкоголсиз ичимликларни ишлаб чиқариш учун фойдаланиладиган сув

ҳажми бўйича
- алкоголсиз ичимликларни ишлаб чиқариш учун фойдаланиладиган сув
ҳажми бўйича

ер усти 19 040 сўм
 ер ости 19 040

сўм

1,15 бараварга
ошади

- бошка мақсадларда ер усти 120 сўм
 ер ости 150 сўм

1,15 бараварга
ошади

7. Юридик шахслар мол-мулк солиғи 2 фоиз 2 фоизўзгармаган
8. Ер солиғи 2020 йилда 1,15 бараварга ошади

қишлоқ хужалигига мулжалланган ерлар учун 0,95 фоиз (ернинг
норматив

қийматидан)
9. Ягона ер солиғи (eрнинг норматив қийматига нисбатан) 0,95 фоиз -бекор

қилинмоқда
10. Ижтимоий солиқ
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А Бюджет ташкилотлари 25 фоиз 25 фоизўзгармаган
А1 Давлат корхоналари, устав фондида (устав капиталида) давлат улуши 50

фоиз ва ундан ортиқ бўлган юридик шахслар; қайси юридик шахс устав
фондининг (устав капиталининг) 50 фоизи ва ундан кўпроқ қисми давлат
улуши 50 фоиз ва ундан кўпроқ бўлган юридик шахсга тегишли бўлса,
ўша юридик шахслар ҳамда уларнинг таркибий тузилмалари

25 фоиз 12 фоиз-13 пункт

Б бошқа тўловчилар 12 фоиз 12 фоизўзгармаган
ЖИСМОНИЙ ШАХСЛАР БЎЙИЧА

11. Жисмоний шахслардан олинадиган даромад солиғи 
даромад миқдоридан қатъий назар 12 фоиз 12 фоизўзгармаган

12. Ўзбекистон Республикаси резидентларига дивидендлар ва
фоизлар тарзида тўланадиган даромадларга солиқ

5 фоиз 5 фоизўзгармаган

13. Шахсий жамғариб бориладиган пенсия ҳисобварақларига
ўтказиладиган мажбурий бадал

0,1 фоиз 0,1 фоизўзгармаган

14. Жисмоний шахслар мол-мулк солиғи ** Кадастр қийматига нисбатан *
Турар жойлар, квартиралар, дала ҳовли қурилмалари (бундан умумий
майдони 200 кв.м дан ошиқ бўлганлари мустасно), бошқа иморатлар,
хоналар ва иншоотлар

0,2 фоиз 0,2 фоизўзгармаган

шаҳарларда жойлашган умумий майдони қуйидагича бўлган турар жойлар ва квартиралар:

200 кв.м. дан ортиқ ва 500 кв.м гача бўлган 0,25 фоиз 0,25 фоизўзгармаган

500 кв.м. дан ортиқ бўлган 0,35 фоиз 0,35 фоизўзгармаган

бошқа аҳоли пунктларида жойлашган турар жойлар, квартиралар ва
дала ҳовли қурилмалари, 200 кв.м. дан ортиқ бўлган

0,25 фоиз 0,25 фоизўзгармаган

мол-мулк кадастр қиймати бўлмаганда мол-мулкнинг шартли қиймати

Тошкент ва Нукус шаҳарларида ҳамда вилоят марказларида

бошқа шаҳарлар ва қишлоқ жойларда

210 000,0 минг сўм
 90 000,0 минг сўм

210 000,0 минг сўм
 90 000,0 минг сўм

ўзгармаган

15. Жисмоний шахслар ер солиғи 2020 йилда 1,15 бараварга ошади

* Жисмоний шахсларни мол-мулк солиғини ҳисоблашда кадастр ҳужжатлари бўйича мол-
мулкнинг кадастр қийматига нисбатан, лекин
 42,0 млн. сўмдан кам бўлмаган кадастр қийматига нисбатан ҳисобланади.

** 2020 йилда жисмоний шахсларга хисобланадиган мол-мулк солиги суммаси 2019 йилга
нисбатан 1,30 баравардан ошмаслиги лозим.

 “2020 йил учун Ўзбекистон Республикасининг Давлат бюджети тўғрисида”ги Қонунга асосан якка
тартибдаги тадбиркорларни солиққа тортишга доир иккита муҳим янгилик киритилди.

Буларнинг биринчиси, 2020 йилдан бошлаб товар айланмаси 100 млн.сўмгача бўлган якка
тартибдаги тадбиркорларга (ЯТТ) қатъий белгиланган солиқнинг ўрнига жисмоний шахслардан
олинадиган даромад солиғини тўлаш тартибини танлаш ҳуқуқи берилди.

Хусусан, ЯТТ олган даромадлари бўйича солиқ органига декларация тақдим этиш йўли билан
жисмоний шахслардан олинадиган даромад солиғини (12 % ставкада) ёки даромад
солиғини қатъий белгиланган суммада тўлашни танлаши мумкин.

Иккинчиси, 2020 йилдан бошлаб ЯТТлар учун даромад солиғининг қатъий белгиланган
суммалари миқдори сезиларли даражада камаймоқда.

Мисол учун, Тошкент шаҳрида озиқ-овқат ва ноозиқ-овқат товарлар чакана савдоси билан
шуғулланувчи ЯТТлар учун 2020 йилда бу сумма 750 минг сўм (25 % пасайтирилди) этиб
белгиланди.
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Ушбу фаолият тури учун белгиланган миқдор Нукус шаҳри ва вилоят марказларидаги шаҳарларда
– 600 минг сўмга (20 %), бошқа шаҳарларда – 300 минг сўмга (25 %) ҳамда бошқа аҳоли
пунктларида – 200 минг сўмга (34 %) пасайтирилди.

Пойтахтимиздаги деҳқон бозорларида қишлоқ хўжалиги маҳсулотларини чакана сотиш учун 
2020 йилда 250 минг сўмга (ўртача 42,5 %), Нукус шаҳри ва вилоят марказларидаги шаҳарларда
бу миқдор 200 минг сўмдан 150 минг сўмга (25 %) пасайтирилди.

Бошқа фаолият турлари бўйича Тошкент шаҳрида ойига 225 минг сўмга (25 %), Нукус шаҳри ва
вилоят марказларидаги шаҳарларда 125 минг сўмга (37,5 %) пасайтирилди.

Автомобиль транспортида 3 тоннагача юкларни ташиш фаолияти 150 минг сўмга ва 3 тоннадан
ортиқ юкларни ташиш 225 минг сўмга (25 %) пасайтирилди.

Якка тартибдаги тадбиркорлар учун жисмоний шахслардан олинадиган даромад
солиғининг

Т/р
Фаолият тури Қатъий белгиланган бир ойлик сумма (сўмда)

Тошкент
шаҳри

Нукус шаҳар
ва вилоят

марказлари
бўлган

шаҳарлар

Бошқа
шаҳарлар

Бошқа
аҳоли

пунктлари

1. Чакана савдо:
озиқ-овқат товарлари ва ноозиқ-овқат

товарлари билан
750 000 600 000 300 000 200 000

деҳқон бозорларида қишлоқ хўжалиги
маҳсулотлари билан

250 000 150 000 100 000 50 000

газеталар, журналлар ва китоб
маҳсулотлари билан

250 000 150 000 100 000 50 000

2. Маиший хизматлар 250 000 150 000 100 000 50 000
3. Қадоқлаш ускуналаридан фойдаланмаган

ҳолда уй шароитида миллий
ширинликлар, қандолат маҳсулотлари,

қуртни тайёрлашва сотиш ҳамда миллий
нон, патир, попкорн, фрезерда музқаймоқ,

салқин ичимликлар, айрон, гўжа,
салатлар, тузламалар тайёрлаш ва сотиш,

шунингдек уй шароитида доналаб
сотиладиган таомларнинг айрим

турларини тайёрлаш ва ўтириш жойлари
ташкил этмасдан ёки маҳаллий давлат
ҳокимияти органларининг қарори билан

ажратилган махсус жойларда сотиш

225 000 150 000 75 000 50 000

4. Болалар ўйин автоматлари 225 000 150 000 100 000 50 000
5. Бошқа фаолият турлари 225 000 150 000 100 000 50 000
6. Автомобиль транспортида юк ташиш

хизматлари:
3 тоннагача юк кўтариш қувватига эга юк

автомобиллари учун
150 000

3 тоннадан ортиқ юк кўтариш қувватига
эга юк автомобиллари учун

225 000

Изох бир нечта фаолият тури билан шуғулланган тақдирда, ҳар бир фаолият тури учун алоҳида-
алоҳида қатъий белгиланган суммасини тўлайди;

тадбиркорлик фаолиятини ижарага олинган ускуналар ва бинода амалга оширган тақдирда,
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яшаш жойидаги давлат солиқ хизмати органига ижарага берувчи тўғрисида маълумотнома
(ахборот) тақдим этиши керак;

давлат рўйхатидан ўтказилмаган жойда тадбиркорлик фаолиятини амалга оширган тақдирда,
солиқнинг қатъий белгиланган суммасини рўйхатдан ўтказилган жойда ва фаолиятни ҳақиқатда
амалга ошираётган жойда белгиланган ставкалар орасида энг юқори ставка бўйича рўйхатдан
ўтказилган жойда тўлайди

I ёки II гуруҳ ногирони бўлган шахслар, фаолият тури ва уни амалга ошириш жойидан қатъий
назар, қатъий белгиланган сумманинг 50 фоизини, бироқ базавий ҳисоблаш миқдорининг 50
фоизидан кўп бўлмаган миқдорда тўлайди.

ҳунармандчилик фаолияти маҳсулотларини ишлаб чиқариш ва реализация қилишда  қатъий
белгиланган солиқ суммасини тўлашдан озод этилади.

Жисмоний шахсларнинг мол-мулкни ижарага беришдан олган даромадлари жисмоний
шахслардан олинадиган даромад солиғи ставкасида солиққа тортилади.

Болалар ўйин автоматлари билан боғлиқ хизматларни кўрсатувчи жисмоний шахслар ҳар бир
жиҳозланган жой учун қатъий белгиланган солиқ тўлайдилар.

Мол-мулкни ижарага берувчи жисмоний шахслар учун белгиланган ижара тўловининг

Т/р Ижарага бериладиган мол-
мулк тури

Белгиланган
ставка

миқдорини
тавсифловчи

кўрсаткич

Ойлик ижара тўлови ставкаларининг энг
кам миқдорлари, сўмда

Тошкент
шаҳри

Нукус шаҳри ва
вилоят

марказларидаги
шаҳарлар

бошқа
аҳоли

пунктлари

1. Уй-жойлар:
турар жой умумий

майдоннинг 1
кв. метри учун

12 000 7 500 3 500
нотурар жой 25 000 15 000 6 500

2. Автомобиль транспорти:
енгил автомобиль (йўловчилар,
багаж ташишга мўлжалланган

ҳамда ҳайдовчи ўрнини
ҳисобламаганда, ўриндиқлари

сони 8 тадан кўп бўлмаган
автотранспорт воситаси)

1 та
автотранспорт
воситаси учун

500 000

микроавтобуслар, автобуслар
ва юк автомобиллари

1 000 000

Сув ресурсларидан фойдаланганлик учун солиқ

Т/р Тўловчилар 1 куб метр учун ставка (сўмда)
Ер усти сув
ресурслари
манбалари

Ер ости сув
ресурслари
манбалари

1. Иқтисодиётнинг барча тармоқларидаги корхоналар (2
—6-бандларда назарда тутилганлар бундан мустасно),
деҳқон хўжаликлари (юридик ва жисмоний шахслар),
шунингдек тадбиркорлик фаолиятини амалга ошириш

жараёнида сув ресурсларидан фойдаланадиган жисмоний
шахслар

140 170

2. Саноат корхоналари (3 — 6-бандларда назарда 410 490
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тутилганлар бундан мустасно)
3. Автотранспорт воситаларини ювишга ихтисослашган

корхоналар
1 380 1 730

4. Электр станциялари 35 60
5. Коммунал хизмат кўрсатиш корхоналари 70 90
6. Пиво ва винодан ташқари алкоголь маҳсулот ва

алкоголсиз ичимликлар ишлаб чиқарувчи корхоналар:
пиво ва винодан ташқари алкоголь маҳсулотлар ва

алкоголсиз ичимликларни ишлаб чиқариш учун
фойдаланиладиган сув ҳажми бўйича

21 900 21 900

бошқа мақсадларда 410 490
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